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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO NOVE, REALIZADA NO DIA 

VINTE E TRÊS DE MARÇO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE 

MUNICIPAL. 

HORAS, NA CÂMARA 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na 

sede do Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, 

Santa Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 09, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath , Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem bíblica escolhida 

pelo Presidente Hilário Boening para a sessão se encontra no Castelo Forte da IECLB, 

qual fez a leitura. Seguidamente, o Presidente convidou para um minuto de silêncio face 

ao falecimento do seu pai Floriano Boening, ocorrido no domingo (20 de março) . Em 

sequência , o Presidente colocou em votação a Ata da sessão ordinária n° 07, realizada no 

dia 14 de março de 2016, que foi aprovada por unanimidade. De igual modo o Presidente 

colocou em votação a Ata da sessão extraordinária n° 08, realizada no dia 14 de março 

de 2016 que também foi aprovada por unanimidade. Seguidamente o Presidente solicitou 

ao Secretário da Mesa que procedesse a leitura do expediente do dia que constou das 

seguintes matérias: Projeto de Lei n° 10/2016 - que autoriza a compra de imóvel 

localizado em Rodovia Dalmácia Espíndula - entrada para São Sebastião do Meio -

neste Município, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 11/2016- que autoriza 

a cessão do uso de espaço do prédio da administração para a Caixa Econômica Federal, 

de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 12/2016- que autoriza a cessão de uso 

de veículo á Associação Amparo Familiar em regime de comodato, de autoria do Chefe 

do Poder Executivo Municipal. Indicação n° 04/2016- que indica ao Secretário de Estado 
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de Segurança Pública e Defesa Social e ao Delegado Chefe da Polícia Civil a instalação 

de Plantão de Polícia Civil em Santa Maria de Jetibá, de autoria da Vereadora Selene 

Jastrow. Ofício n° 03/2016- Solicitando nomes para o Conselho Municipal dos Direitos da 

Mulher. Encerrada a leitura do expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei 

para as Comissões para exame e parecer. A Indicação determinou que seja inserida na 

Ordem do Dia da próxima sessão ordinária. Quanto ao ofício lido, solicitou que os 

Vereadores se manifestassem para compor o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher 

e a Vereadora Selene Jastrow se colocou a disposição para ser a titular e o Vereador 

Jean Jaques Lauvers o suplente. Passando para os oradores inscritos no Pequeno 

Expediente, o Presidente convidou o Senhor Vereador Roberval Stuhr que após 

cumprimentos disse que se relacionaria sobre um assunto que lhe causou profunda 

tristeza, decepção e mal pela atitude tida nessa Câmara de Vereadores, como Deus 

escreve por linhas tortas e como no momento da Páscoa podemos refletir sobre a atitude 

individual de cada um perante Deus, se fomos honestos, se pecamos ou se temos que 

pedir desculpas. Expôs-se sobre a decisão do Promotor de Justiça de Santa Maria de 

Jetibá Senhor Helder Magevski de Amorim que encaminhou correspondência a esta Casa 

de Leis e ao Prefeito Municipal. Em atenção aos termos da Resolução n° 06/2014 dá-se 

ciência quanto a Promoção de Arquivamento do Procedimento Preparatório em epígrafe, 

ou seja , o Promotor dessa Comarca após envio da documentação em instância superior 

da capital e lá foi apurado nos autos do processo, defesa e acusações e de lá veio à 

indicação que a CPI do Transbordo apurada nesta Câmara de Vereadores não foi 

honesta e correta na sua decisão e mediante essas informações vindas de instâncias 

superiores, o promotor dessa Comarca arquiva o processo de CPI não abrindo notícia 

crime contra o prefeito municipal excelentíssimo senhor Eduardo Stuhr. Fez a leitura de 

alguns trechos, salientando que quem quiser pode o procurar, pois disponibilizará na 

integra o despacho do Promotor de Justiça de Santa Maria de Jetibá, as folhas 590 e 591 

constam o requerimento formulado pelos Vereadores: Luis Orlando de Oliveira, Elmar 

Francisco Thom, Selene Jastrow, Adilson Espíndula, Joel Ponath e Jean Jaques Lauvers 

e essa CPI foi instalada, tomados depoimentos e ao final se condenou o Prefeito Eduardo 

Stuhr por desvio de dinheiro e roubo e coisas erradas acontecidas no Poder Executivo. O 

relatório da CPI do Transbordo encontrado nas fls 729 a 739 na qual se conclui que não 
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foram executados quaisquer serviços de terraplanagem, aqui de antemão já temos uma 

mentira deslavada e descabida de propósito, cheia de dolo e má fé somente usando da 

política da picuinha e da perseguição da condenação de inocentes, esse trabalho foi feito 

por setenta e seis horas de máquina na região do Transbordo e também ao lado na região 

do entulho, dos fatos conclui que, com efeito, analisando os autos, percebe-se que não fo i 

produzida prova documental e testemunhal no tocante ao mérito à defesa do Prefeito 

Eduardo Stuhr alega que a área sobre a qual incidiram o serviço são área de estação 

provisória de transbordo e área de resíduos sólidos de construção civil, são duas áreas 

onde foram executadas as obras de setenta e seis horas de serviços de máquinas 

hidráulica, bem como a limpeza de caixa secas e a melhoria do acesso e área de 

manobra em cima, o serviço contratado no decorrer da celebração de termo de 

compromisso ambiental firmado entre o Município de Santa Maria de Jetibá e os 

Ministérios Públicos Estadual e do Trabalho conforme consta nas fls . 736/749, 

previamente encaminhada a CPI cuja a Clausula K, dispõe expressamente a obrigação 

de recuperação e limpeza dos entulhos da área provisória de transbordo, demonstrando

se oportunamente a regularidade da conduta desta Prefeitura Municipal de Santa Maria 

de Jetibá. Qual o motivo que levou a contratação dessas horas naquele ano, por que tinha 

um processo no meio ambiente e então, foi acordado que a prefeitura municipal iria 

recuperar e melhorar essas áreas, por que estavam ilegais, elas estavam fora das normas 

ambientais neste Município não estavam incorretas, um processo longo e antigo. Nota-se 

oportunamente que do que se apurou neste procedimento, a área provisória do 

transbordo é composta por três áreas distintas compreendendo o Transbordo Municipal. 

Tudo indica que essa afirmação de Eduardo Stuhr corroborada pela secretaria de meio 

ambiente que está condizente com a realidade, percebe-se que na clausula mencionada 

na área um, engloba tanto a estação provisória de transbordo como a área de resíduos 

sólidos e onde o tempo todo a CPI induziu aos colegas, o seu relator e o seu Presidente 

que a máquina havia trabalhado somente em um local e na verdade trabalhou em dois 

locais, por que assim as testemunhas falaram e assim os funcionários que lá trabalharam 

disseram, assim, quando se está mencionado as fls. 195 "CPI do Transbordo em São 

Sebastião do Meio", ao que tudo indica está se fazendo referência à (1) área da EPT 

Estação Provisória de Transbordo - mais antigo "Lixão"; e à (2) área de transbordo de 
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resíduos sólidos da construção civil. A proximidade dessas duas áreas leva á utilização 

indistinta de "Transbordo Municipal" para esses dois locais, conforme se observa no mapa 

colacionado anteriormente, então, o processo é muito longo e vasto e foram arroladas 

várias testemunhas o Senhor Elimar Silva acompanhou, atestou e fiscalizou a área, é um 

funcionário efetivo de longa data neste Município idôneo até a presente data, o depoente 

respondeu que no transbordo municipal de São Sebastião existem três áreas, uma de 

recuperação ambiental , área de transbordo e área de cima onde houve as horas de 

máquina, a área de recuperação e do antigo lixão e não foi mexido recentemente e foi 

mexido recentemente e foi mexido na terceira área com corte de barranco e as fotos 

aéreas mostram e comprovam, a área era pequena e era usada como deposito de 

entulho, e não é uma área de recuperação. Finalizando frisou que no processo tem duas 

testemunhas que considera inidôneas, o ex-prefeito Hilário Roepke e a ex-secretária de 

meio ambiente Rose Angela Krause que tinham interesses na condenação do prefeito 

Eduardo Stuhr, salientando que eles visitaram apenas uma área, a de cima e em nenhum 

momento visitaram a segunda área, assim, diante das provas coligidas aos autos, verifica

se que não há provas que indiquem a malversação do erário na utilização de 76 (setenta 

e seis) horas de serviços de terraplanagem com escadeira hidráulica de esteira no 

Transbordo Municipal de São Sebastião do Meio. Os elementos contidos nos autos não 

permitem inferir que o Prefeito Municipal Eduardo Stuhr ordenou o pagamento por serviço 

não realizado ou realizado a menor do que previsto, isso tudo faz parte do processo de 

arquivamento da CPI do Transbordo. Conclusão. Ante ao exposto, o Ministério Público, 

por meio da Promotoria de Justiça Geral de Santa Maria de Jetibá, promove o 

arquivamento do presente procedimento preparatório, ante a inexistência de fundamento 

para a propositura de ação civil pública, nos termos do artigo 24, I, da Resolução n° 

06/2014 do Colégio de Procuradores de Justiça deste Estado e ai o promotor dá ciência 

dessa decisão ao Prefeito Municipal Eduardo Stuhr e ao Presidente desta Casa de Leis 

Hilário Boening e para finalizar gostaria de convidar que se pronunciasse nesta data ou 

em sessão seguinte se os membros da CPI ficaram sabendo desse arquivamento e se na 

prática pensaram em mandar para a segundo instância, convidando ao Vereadores Luis 

Orlando de Oliveira, Selene Jastrow, Arlindo Lagass, fez a cópia do processo e enviou 

para eles para que pudessem dar sua opinião bem como o Presidente Joel Ponath e o 
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Relator Adilson Espíndula, porque a forma que está se agindo é com leviandade, má fé e 

politicagem de baixo nível com o simples intuito de denegrir a imagem de um senhor de 

setenta e cinco anos de idade que não tem mancha de roubo, de furto e de desvio de 

dinheiro público, e fica feliz que a Promotoria, a justiça está fazendo valer a verdade sobre 

a terra e é isso que precisamos que caiam a mentira e que os pecadores tenham a 

chance de se perdoar na vida terrena. Concluindo agradeceu e pediu desculpas pelo 

tempo. Passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador 

inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ponderou que mediante 

o texto que leu da decisão do Ministério Público nos teremos nesta sessão, a aprovação 

ou rejeição das contas do mandato de 2011 , salientando que leu na íntegra todo o 

despacho, aprovação com ressalvas e quer ver o comportamento dessa Câmara de 

Vereadores se irá repetir o que aconteceu no passado nessa Casa de Leis onde a mesma 

matéria desse tipo veio para esta Casa de Leis onde se condenou levianamente de forma 

de picuinha de oposição politicamente e pela verdade, se condenou as contas do ex

prefeito Helmar Potratz que por sua vez procurou a justiça onde também foi absolvido, o 

ex-prefeito Helmar Potratz que foi condenado nesta Câmara, foi absolvido pela justiça e 

este comportamento e forma de agir na época da Páscoa lhe entristece muito, mas cabe 

a cada um a reflexão até onde estamos condenando honestos, onde estamos sendo 

Pilatos , questionando ao Vereador Adilson Espíndula e desta forma disse que corre nesta 

Casa de Leis mais três CPis e acredita que os membros da CPis já receberam os 

relatórios do Prefeito Municipal e nos próximos dias se dará inícios as CPis e que todos 

estejam atentos à verdade e atentos a integridade da honestidade a qual juraram quando 

tomaram posse nesta Casa de Leis, se mais uma vez não será condenada inocentemente 

o Prefeito Municipal por pirraça política e porque o prefeito não deu cargo comissionado, 

não fez o queria e não barganhou, não negociou essa coisa que condena nesta Casa de 

Leis e há muito tempo vem dizendo, que os Poderes constituídos, tem muita tristeza com 

muitas das atitudes do Poder Legislativo e de alguns Vereadores, tanto desta gestão, 

como de outras passadas e acha que está na hora de vir a consciência e a verdade vir a 

tona para que não condenemos inocentes ou muito menos absolvamos culpados, a 2016 

anos atrás aconteceu isso e esse ritual se repete anualmente em nossas igrejas como 

forma de olharmos para aquilo que praticamos, para que os Vereadores não façam o 
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mesmo que na época Pilatos condenou sugerindo soltar um condenado e matar e 

crucificar um inocente e que os Vereadores não tenham a postura de Pilatos. Paraben izou 

o Presidente Hilário Boening que leu essas palavras bíblicas nesta data e que nos trazem 

a reflexão para todos e que a sociedade possa avaliar cada um dos Vereadores, cada um 

dos políticos que nos governam, para que somente a verdade prevaleça, para que os 

culpados sejam condenados e paguem pelo mal feito , ao invés de inverter a moeda e 

condenar inocente como os membros da CPI fizeram e como condenaram as contas do 

ex-prefeito Helmar Potratz há anos atrás e gostaria que esse tipo de atitude nesta Casa 

de Leis não mais se repetisse nesse mandato, bem como nos mandatos vindouros, 

porque não é batendo, coagindo ou maltratando que terá o prefeito do outro lado 

atendendo o seus pedidos, alguns honestos e decentes e outros escusos, talvez como 

forma eleitoral de beneficiar a si mesmo para ter o voto desse eleitor como candidato a 

Vereador, que a população reflita sobre a atitude dos políticos, é o momento de perdoar a 

quem nos tem ofendido e pedir perdão a quem condenamos inocentemente e que 

tenhamos durante a Páscoa essa reflexão para que juntos a sociedade dê as mãos e 

supere os tempos difíceis de vacas magras que estamos enfrentando a crise em nosso 

país, dizendo que as palavras ditas são do fundo do coração. O Presidente convidou o 

segundo orador inscrito Senhor Vereador Clovis Braun que após cumprimentos se 

relacionou sobre a CPI do transbordo, salientando que na ocasião votou contra a CPI 

porque sabia que tinha nada de errado, analisou e constatou que o Prefeito Eduardo 

Stuhr não desviou dinheiro e tinha essa certeza , dizendo que não vota mais contra 

nenhuma CPI , pois é muito bom ter os esclarecimentos, pois na CPI do transbordo não 

ocorreu nada de errado, foi apurado que não acorreu desvio de dinheiro o serviço foi 

realizado, e é muito bom prestar esses esclarecimentos para a população, dizendo que na 

ocasião votou contra, mas não votará mais contra nenhuma CPI porque é bom saber o 

que está acontecendo, sempre será favorável a toda CPI e estará junto para fiscal izar, 

como existem outras CPis em andamento nesta Casa de Leis, é preciso saber a verdade, 

é bom saber que o Prefeito Eduardo Stuhr não tem má intenção, governa com 

honestidade e não desvia dinheiro para o seu bolso e tem certeza disso, mas a atual 

gestão tem errado com a contratação de alguns secretários principalmente o secretário 

municipal de interior senhor Arlindo Repke, dizendo que algumas máquinas estão 
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quebradas, mas a maioria das estradas estão rums questionando como as máquinas 

estão quebradas se as estradas estão sem manutenção, mas fazem serviço particular, na 

verdade o senhor Arlindo Repke queria trabalhar para ele e não conseguiu atender todo 

mundo, nem todos ficaram satisfeitos, pedindo ao próximo prefeito que se elegerá que 

trabalhe de forma diferente, dizendo que teremos eleições e será candidato a Vereador e 

pedirá ao próximo prefeito que inicie o seu mandato diferente, faça a manutenção das 

estradas, faça a entrada da casa de todos os colonos, todos precisam de estradas, não 

somente os produtores rurais mas também os motoristas escolares lhe cobram 

constantemente, dizendo que um dia desses ligou para o secretário municipal de interior e 

ele atendeu e disse que em duas semanas poderá fazer a manutenção das estradas que 

estão em estado precário, é preciso trafegar usando a primeira marcha de tão ruim que 

estão as estradas e tomada pelo mato, dizendo ainda que não votará contra nenhuma 

CPI , mas sempre será favorável para que a população tenha todo o esclarecimento que 

precisa. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador Adair Lucht que 

após cumprimentos se relacionou sobre a fala do colega Vereador Roberval Stuhr 

ponderando que não tem nenhuma dúvida, o senhor Eduardo Stuhr é uma pessoa 

honesta e de caráter e entrou na prefeitura para fazer a diferença, porém fica o 

questionamento sobre a secretaria municipal de interior dizendo que o prefeito Eduardo 

Stuhr pecou em manter uma pessoa como o senhor Arlindo Repke a frente da secretaria 

de interior, pois o referido secretário pensou mais em seu interesse do que na população 

deixando o seu questionamento por que sabe o quanto tem sofrido em sua região, a 

população cobra e não vê resultado e deste modo não duvida que os demais Vereadores 

também sofram, dizendo ao colega Vereador Roberval Stuhr que os Vereadores falam do 

prefeito, mas são as atitudes tomadas dentro da prefeitura, o senhor Arlindo Repke ele 

não agradou a nenhum Vereador e isso realmente não é necessário, mas é preciso 

agradar a população, ressaltando que os Vereadores estão sendo mal falados, é mal 

falado em sua região Rio Claro, por que o secretário municipal de interior não atende o 

seu pedido para fazer a manutenção das estradas, dizendo que em re lação ao prefeito 

municipal, não duvida de sua honestidade, pois é uma pessoa de caráter singular. Disse 

ainda que assistiu a uma reportagem no ES TV 1a Edição sobre um projeto de retenção 

de água em Castelo, que falava de reservatórios e caixas secas, dizendo que conversou 
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com o secretário Manfredo Kruger e é uma pena que não haja dialogo com o secretário 

de interior senhor Arlindo Repke porque poderia existir parceria entre as secretarias 

municipais e juntas elaborarem um projeto de retenção das águas, haja vista, que choveu 

pouco neste Município, mas parte dessa água poderia ser armazenada, pedindo ao 

secretário de agropecuária senhor Manfredo Kruger que faça uma parceria com o 

secretário que assumirá a secretaria de interior, porque com o atual secretário de interior 

não tem conversa , já derrubou um prefeito e irá derrubar outro agora , mas acha que todos 

erram e esse é um erro que o Senhor Eduardo Stuhr cometeu , mas da sua honestidade e 

integridade não duvida, e concluindo parabenizou ao Vereador Roberval Stuhr por sua 

fala no Grande Expediente da presente sessão. O Presidente convidou o quarto orador 

inscrito Senhor Vereador Emilson Vieira da Silva que após cumprimentos ponderou que 

muitas pessoas acompanham as sessões camarárias, inclusive pessoas que estão em 

outros países inclusive seu irmão. Parabenizou ao Vereador Elmar Francisco Thom que 

apresentou uma Indicação em 2013 requerendo reforma e realinhamento de calçadão na 

Rua Luis Emílio Barth , ampliação do calçadão que já existe no Centro da cidade até o 

Estádio Pomerano e acredita que desse requerimento ainda exista muita coisa para ser 

feita , não foi feito grande coisa, recentemente andando a noite naquele calçadão notou a 

falta total de iluminação, desde a Escola Cooperação até ao término do calçadão, 

ressaltando a dificuldade de caminhar no escuro e ainda correm risco de ser assaltado 

pela falta de segurança que estamos enfrentando neste Município, frisando que 

apresentou um requerimento onde solicitou a iluminação no referido calçadão e foi lhe dito 

que a proposição já havia sido apresentada pelo Vereador Elmar Francisco Thom , mas na 

Indicação do Vereador Elmar Francisco Thom requer reforma e realinhamento do 

calçadão, mas em seu requerimento está falando exclusivamente de melhorias na 

iluminação pública e deste modo, fez um pedido ao Prefeito Municipal e ao Secretário de 

Obras que façam melhorias em toda a estrutura do calçadão que dá acesso ao Bairro São 

Luís. Em aparte o Vereador Elmar Francisco Thom parabenizou ao Vereador Emilson 

Vieira da Silva pela preocupação com o calçadão que dá acesso ao Bairro São Luís, 

ressaltando que apresentou a Indicação, mas não foram atendidas as solicitações da 

população que tanto espera uma resposta. O Vereador Emilson Vieira da Silva retomando 

a palavra agradeceu ao Vereador Elmar Francisco Thom por suas palavras. Disse ainda 
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que muitos outros requerimentos apresentados é que todos gostariam que nossa cidade 

fosse turística e que a administração municipal melhorasse o aspecto das ruas e praças, 

mas quando se caminha em nossas ruas e calçadas não dá vontade de caminhar não e 

isso acontece com os que moram nesta cidade, imaginem como se sentem os turistas, 

permanecem apenas no centro e talvez não voltem para nos visitar, dizendo que na rua 

principal do centro, a rua por onde passam todos que vão para ltarana, Santa Teresa, 

Baixo Guandu não tem uma calçada descente para os pedestres, a pessoa que anda de 

bicicleta passa muito sufoco e a pé não dá para passar, alguns locais não tem calçada e é 

preciso com urgência tomar providências. Agradeceu aos Secretários de Obras e de 

Interior, já que está sendo realizada a implantação de iluminação pública na Rua da 

Comunidade por onde passam muitas pessoas e a noite fica muito difícil caminhar e estão 

melhorando as estradas no entorno da Vila Ross , próximo ao seu campo, dizendo que foi 

prometido um calçamento e se Deus quiser um dia será feito , mas algumas coisas têm 

sido realizadas, ponderando que a população pede pouco, não pede grandes obras, as 

melhorias que a população quer é o que o Clovis Braun e Adair Lucht solicitaram, 

manutenção das estradas e calçamentos, iluminação pública e a popu lação fica satisfeita 

quando a administração municipal demonstra o seu zelo e apreço, dizendo que no final 

na Rua da Comunidade foi colocado manilhas e está ficando um lugar muito bonito, 

dizendo que a administração pública quando atende uma solicitação não está ajudando 

aos Vereadores, mas sim à população. O Presidente Hilário Boening agradeceu a 

presença da senhora Sofia Plaster que faltou nas ultimas sessões devido ter sido mordida 

por um cachorro e seguidamente convidou o quinto orador inscrito Senhor Vereador Luis 

Orlando de Oliveira que após cumprimentos ponderou que usaria a sua fala em termos de 

agradecimento, agradecendo a secretaria municipal de obras, dizendo que as falas não 

batem , ao mesmo tempo que vem um Vereador criticando vem outro agradecendo, tem 

uma rua em São Luis que dá acesso a um grande galpão, uma grande empresa na qual 

tem mais de trezentos agricultores cadastrados que carregam verduras todos os dias, 

próximo ao Posto Manancial e na última semana foi instalada uma ponte de estrutura pré

moldada e levaram três dias para instalar a ponte e deste modo, agradeceu a secretaria 

de obras e todos os funcionários que tiveram envolvidos, começando pelo Romeu Retz e 

sua equipe e grande parte também dos funcionários da secretaria de interior que 
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realizaram aquela obra, uma obra que trará grandes benefícios e o desejo da comunidade 

é que a referida Rua seja denominada de Manancial por ser uma rua por onde passam 

muitas riquezas e verduras e seria esse o objetivo. Observou a fala dos Vereadores em 

relação a São Luis, agradecendo a preocupação de todos, dizendo que ali existem ruas e 

vários pontos que precisam de melhorias na questão de pavimentação e esgotamento 

sanitário e vocês gostariam de visitar a Rua Theodoro Noimeg nos fundos daquela rua , 

dizendo que é uma pessoa que cobra muito esgotamento sanitário porque sabe que seria 

um grande benefício para a saúde, de cada real investido em esgotamento sanitário 

economiza-se de quatro a cinco reais na saúde e hoje nossos rios estão poluídos com 

esgoto, lixos e matos e então tem muitas coisas para se resolver em São Luis, 

ressaltando que nesta data estava em São Sebastião do Meio na oficina dos Guedes e 

tinha um funcionário lá que lhe cobrou de uma rua, salientando não saber quem fez essa 

promessa de pavimentar próximo a oficina do Adalto Kuster em São Luis e essas 

pontinhas de ruas são inúmeras e quando se fala em calçadão, pensa logo na Rua João 

Julio Kuster , que além da limpeza que precisa ser realizada, mas os dois lados tem 

espaço para ter calçadão, como a Avenida onde tem um calçadão de São Luís, onde 

paralisou se não lhe foge a memória foi no ano de 2000 e não deu mais prosseguimento 

até na Vila Hammer, um grande trecho onde as pessoas caminham, queriam caminhar 

um pouco mais, mas não tem infraestrutura, não tem condições, não tem calçadão, não 

tem nada que dá condições para praticar atividades físicas, falando ainda sobre a Vila 

Verde, as estradas estão precárias, as estradas que dá acesso da máquina de café do 

Senhor Eduardo Stuhr até São Luís também, a mesma estrada onde passou nesta data 

em São Sebastião do Meio, então são muitas coisas que faltam melhorar, mas espera 

que um dia exista uma parceria entre as secretarias e que o serviço público não fique tão 

caro e tão difícil para nossa sociedade. Se relacionou ainda sobre o processo das CPis, 

dizendo que eu foi um dos Vereadores que votou a favor da CPI do Transbordo e o seu 

objetivo de votação seria de averiguar, não tem nenhum Vereador neste Poder que 

conhece melhor a trajetória do Senhor Eduardo Stuhr a não ser seu filho Roberval Stuhr, 

sabe da dignidade e idoneidade daquele homem que não tem nenhuma intenção de 

fraudar ninguém, nenhum funcionário e o serviço público, frisando que até falou com 

Vereadores que seria rejeitado pelos dois lados, tanto pelo lado do 12, como pelo lado do 
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40, porque é uma pessoa meio indecente, mas gosta de CPI , gosta de ver as coisas, tem 

uma CPI , um processo da Barra do Luís Potratz que ameaçou dar entrada várias vezes 

naquela CPI porque é muito curioso naquele processo, está aqui o ex-prefeito , pedindo

lhes desculpas por isso, mas é o seu perfil , pois não representa um lado político, nem o 

prefeito, o seu modo de representar é a sociedade e por isso se torno um Vereador muito 

indigesto e muito complicado de entender e de caminhar, porque todos os processos de 

CPI que chegaram até sua mesa foram muito bem lidos, estudado, verificado e analisado 

e gosta de ver as coisas esclarecidas então o seu objetivo de votar na CPI não foi para 

prejudicar e nem para denegrir a imagem de ninguém e chamar de ladrão, mas 

simplesmente para averiguar e ver as coisas esclarecidas, nosso tempo é curto, ninguém 

entrou aqui para ser Vereador para o resto da vida, mas até quando o povo quiser e 

concluindo agradeceu. O Presidente convidou o sexto orador inscrito Senhor Vereador 

Valdevino Manske que após cumprimentos ponderou que a população não parou de lhe 

cobrar, e deste modo, não irá parar de cobrar nesta tribuna , dizendo que o asfalto que dá 

acesso a São Sebastião faz vergonha, precisa ser realizado uma operação tapa buracos 

que poderia ser resolvida com poucos recursos, mas a administração municipal não ouve, 

está clamando juntamente com a população, porque um Vereador é como uma passarela 

da população para o prefeito municipal e é uma pena que nesta gestão os Vereadores 

não têm valor, fica triste porque as coisas poderiam ser diferentes. Disse ainda que 

gostaria que o prefeito municipal contratasse um técnico para enviar juntamente com os 

transporte escolar para avaliar as estradas, já que o transporte escolar trafega em 

estradas de péssimas condições, é vergonhoso, o mato tem tomado conta de tudo, 

questionando onde estão os maquinários do município, porque patrolar estradas é uma 

coisa muito rara neste Município, antigamente as estradas eram patroladas, se 

recordando de quando este Município pertencia a Santa Leopoldina a patrol passava 

apenas uma vez por ano e as estradas ficavam bem feitas, não dava problema, mas 

atualmente passam de dois em dois anos e com o movimento que é muito grande as 

estradas ficam danificadas, este Município cresceu e tem intenso trafego de veículos 

leves e pesados. Disse ainda que visitou o pátio onde ficam estacionadas as máquinas da 

prefeitura e ficou muito triste, comparando uma pequena coisa, veículos de 2013 hoje já 

estão sucateadas, ressaltando que possui um caminhão 1113, ano 82 e quando adquiriu 
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já era usado e o seu caminhão tem 34 anos de uso e durante os dezesseis anos que 

possui o caminhão, nunca mexeu no diferencial, na caixa de marchas, nunca quebrou 

uma bengala e questiona o que está faltando, acredita que as pessoas que o prefeito 

contratou para acompanhar as máquinas, coitado não conhecem nada, e os motoristas 

são todos jovens, foram selecionados em processo seletivo e não conhecem as coisas, e 

quem precisa saber é as pessoas que acompanham os maquinários, ficam, gastando 

gasolina a toa e precisam conhecer de mecânica do caminhão e o peso que um caminhão 

suporta nas subidas, mas para eles é tudo gracinha, ficam rindo ao ver os veículos sendo 

danificados, mas os Vereadores não podem permitir que isso aconteça, é o dinheiro do 

povo que paga imposto e é preciso aval iar melhor quem é contratado para trabalhar na 

prefeitura e espera que o próximo prefeito olhe direito a pessoas que contrata para 

acompanhar as máquinas. Ponderou que o Vereador Roberval Stuhr falou muito bonito 

sobre as CPis, mas com certeza os Vereadores irão investigar melhor as CPis que estão 

em andamento nesta Casa de Leis para não acontecer como aconteceu na ultima festa 

do Colono, o secretário pegar o nosso dinheiro e jogar igual o Silvio Santos faz em seus 

programas, pagando para todo mundo e esse pessoal veio neste Município para ganhar 

dinheiro, e o Vereador Roberval Stuhr deve ter conhecimento da situação, já que era 

Vereador, mas ele só defende, nunca o colega Vereador falou quando os demais estão 

questionando, ele nunca disse que conversaria com seu pai e com o secretários para 

melhorar. O Vereador Roberval Stuhr solicitou um aparte que foi lhe negado. O Vereador 

Valdevino Manske disse ao colega Vereador Roberval Stuhr que ele pode se pronunciar 

em outra sessão e que precisa colocar na cabeça que é preciso preservar o dinheiro da 

população, ressaltando que tem tirado nota fiscal toda semana e exigir a nota fiscal é fácil, 

mas os produtores querem receber o troco em estrada decente. O Presidente convidou a 

sétima oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos 

ponderou que muito foi falado sobre as CPis, dizendo que nunca será contra a abertura 

de uma CPI , porque para isso os Vereadores foram eleitos para fiscalizar, é um dever de 

cada um, apoiou a CPI do Transbordo, os membros fiscalizaram e elaboraram o relatório 

que foi encaminhado para o Promotor que entendeu que não há nada de irregular e deste 

modo concorda com o arquivamento da referida CPI. Agradeceu a instalação de um 

bueiro indo para Barracão e após muitas cobranças a obra foi realizada , salientando que 
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poderia ter ficado melhor, mas pelo menos foi feito , agradecendo ao prefeito e ao 

secretário responsável. Ponderou que em relação às demais cobranças que tem feito 

nesta tribuna, nada tem sido resolvido , e gostaria muito que o secretário municipal de 

obras senhor Norberto Holz ou o secretário de serviços urbanos olhe a iluminação pública 

em Rio Possmoser, haja vista que muitas lâmpadas estão queimadas e precisam ser 

substituídas, algumas foram recolocadas, mas a população cobra iluminação pública 

desde a residência do Xisto até no Lourival Saitler, porque é um local com muitas 

moradias, salão de beleza, comércios em geral, alunos voltam da escola à noite e a 

população está amedrontada com a falta de segurança e a escuridão, o posteamento já 

foi feito e espera que essa situação seja resolvida o mais rápido possível e ainda próximo 

a residência do senhor Solimar Ratske até próximo as granjas do empresário Rogério 

Stange os moradores pagam iluminação pública, mas não desfrutam desse serviço . Em 

aparte o Vereador Roberval Stuhr salientou que em uma oportunidade gostaria de 

acompanhar a Vereadora Selene Jastrow até o secretário de serviços urbanos para que 

ele possa tomar nota desses dados, para que possam visitar o local e avaliar a situação, 

ver quanto tem de material e se dará para atender aos pedidos da comunidade de Rio 

Possmoser. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra agradeceu ao Vereador 

Roberval Stuhr pelo apoio e espera que isso aconteça ainda no decorrer deste ano, 

porque foi uma das primeiras Indicações que apresentou nesta Casa de Leis. Agradeceu 

ao prefeito municipal e a secretaria municipal de educação que concedeu ponto 

facultativo para os funcionários da educação no dia 24 de março, haja vista que na ultima 

sessão foi solicitado pelos Vereadores. Desejou uma feliz páscoa para todos e que a 

partir desta data as sessões nesta Casa de Leis possam ser mais tranquilas. O 

Presidente convidou o próximo orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques Lauvers que 

após cumprimentos, saudou ao Presidente desejando os seus sentimentos pela perca do 

seu pai Floriano Boening e que Deus conforte o coração de todos os familiares e que 

sejam fortes porque Deus prepara um bom lugar para todos nós. Agradeceu ao Prefeito 

Municipal Excelentíssimo Senhor Eduardo Stuhr e ao Secretário Municipal de Educação 

Senhor Charles Moura Netto, haja vista , que na sessão passada solicitou que fosse 

concedido também para os funcionários da área da educação ponto facultativo na quinta

feira santa e foi revista a situação. Disse ainda que apresentou uma Indicação para 
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instalação de dois quebra-molas em frente à Escola João Lauvers em São João de 

Garrafão e até a presente data uma atitude não foi tomada, é preciso instalar quebra

molas no referido local para prevenção de acidentes, frisando que quando apresentou a 

Indicação haviam acontecido dois acidentes e depois disso já aconteceu mais um 

acidente envolvendo um aluno da escola. Falou ainda da Escola Municipal de Ensino 

Infantil e Fundamental de Rio Taquara, localizada na Fazenda Veltem, salientando que as 

últimas chuvas foram fortes e abriram uma valeta na entrada da escola e os pais já 

pediram ao encarregado Chalú para colocar manilhas que a máquina da prefeitura 

quebrou ao retirar o barro, mas não foram atendidos, solicitando ao secretário de 

educação Charles Moura Netto que é uma pessoa qual estima muito, para que interceda 

junto ao secretário de interior Senhor Arlindo Repke em favor da referida escola, 

ressaltando que três pais de alunos, os professores e do mesmo modo pediu mas não foi 

atendido. Cobrou mais uma vez a instalação de uma agência bancária em São João de 

Garrafão, ressaltando que um morador da localidade esteve nesta Casa de Leis e cobrou 

atitude dos Vereadores e esse cidadão lhe cobra constantemente ligando todos os dias 

para saber qual a atitude que os Vereadores tomaram. Em aparte o Vereador Presidente 

Hilário Boening salientou que pessoalmente esteve com o gerente do Banco do Banestes 

qual lhe disse que em breve a comunidade de São João de Garrafão terá uma agência 

bancária, mas irá demorará um pouco, precisa reformar um local que foi olhado com o 

Vice-Prefeito Arcílio Agner e com a presença da polícia no local em breve será 

inaugurada. O Vereador Jean Jaques Lauvers retomando a palavra agradeceu ao 

Presidente Hilário Boening pela atitude e que fique registrado que o gerente do Banco do 

Banestes disse que em breve a agência será inaugurada, talvez demore um pouco e é 

preciso paciência. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr parabenizou o prefeito municipal 

e o secretário municipal de educação pelo decreto do ponto facultativo no dia 24 de março 

para os funcionários da área da educação, foi trocado o dia de aula por outra data, 

dizendo que o Estado também decretou ponto facultativo para a referida data, mas não 

constam as escolas estaduais e em relação ao Banco do Banestes esteve pessoalmente 

com o gerente e ali aconteceu uma fatalidade ou um entendimento errôneo, foi solicitado 

que o gerente do Banestes visitasse a localidade de São João de Garrafão para verificar a 

presença do policiamento e em três vezes que ele foi ao local, irclusive no final de 
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semana ele não encontrou os policiais dentro do destacamento e ele relatou isso e por 

esse motivo talvez o processo atrase um pouco, ou tenha parado na cúpula do Banestes, 

mas lembrou de que no passado enfrentamos as mesmas dificu ldades no centro desta 

cidade e hoje temos inúmeros bancos, pois quando os policiais vão fazer a ronda, 

próximo ao destacamento não tem ninguém e hoje isso já não acontece mais em Santa 

Maria de Jetibá porque temos mais policiais efetivos e sempre tem alguém dentro do DPM 

e cabe aos Vereadores coversarem com os deputados estaduais para que intercedam em 

favor desse pedido. O Vereador Jean Jaques Lauvers retomando a palavra ponderou que 

a região Alta necessita de ajuda, porque lá faz parte de Santa Maria de Jetibá e tem 

grande renda para o Município, agradecendo ao Presidente Hilário Boening pela 

disposição de conversar com o gerente do Banco do Banestes, agradecendo em nome da 

população de São João de Garrafão. O Presidente convidou o nono orador inscrito 

Senhor Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos saudou com muito 

carinho ao ex-prefeito Hilário Roepke pelo trabalho realizado neste Município quando foi 

gestor e atualmente pelo belo trabalho realizado na Ceasa deste Estado, desejando uma 

feliz páscoa para todos e que todos reflitam sobre a morte e ressurreição de Cristo. Disse 

que esteve na Vila Nova e foi abordado por moradores que questionaram porque ainda 

não foi inaugurada a Unidade de Saúde da localidade, o mato invadiu a construção e 

providências precisam ser tomadas para atender a popu lação, ped indo em nome da 

população que a secretária municipal de saúde Rosilene Stuhr de Souza analise a 

situação. Disse ainda que a quadra de Recreio está com vazamentos o que tem causado 

acidente com os jogadores e providências ainda não foram tomadas, o secretário de 

esportes Hans Dettmann Júnior e sua equipe deveria verificar a situação para que 

acidente graves não aconteçam com os atletas . Pediu a secretária municipal de saúde 

que reforme o Posto de Saúde de Recreio que está descascando, está muito feio, mas 

acha que não vão conseguir reformar porque o mandato do atual prefeito está se 

encerrando. Disse ainda ao Vereador Roberval Stuhr que falou sobre a CPI do 

Transbordo dizendo que o referido Vereador está equivocado, pois lá fo i trabalhando, 

esteve no local , disse que fotografaram em local diferente, dizendo que se o processo for 

arquivado, os Vereadores procurarão instâncias superiores, o Ministério Público não 

poderia arquivar o processo que precisa ser melhor analisado, dizendo que conhece o 
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gestor da ultima gestão e não concorda com o arquivamento do processo. Disse ainda 

que será asfaltado o trecho que liga o posto do careca até Vila Jetibá, pedindo que sejam 

instalados quebra-molas ou lombadas, porque com a atual situação da estrada as 

pessoas andam em alta velocidade e é um local com intenso trafego de pessoas e 

crianças em idade escolar, é a favor de asfaltar o trecho, mas que sejam implantados 

quebra-molas. Disse ainda que já apresentou Indicações para instalação em Rio 

Possmoser onde sempre ocorrem acidentes e é preciso olhar esses locais com mais 

atenção. Frisou ainda que foi lido o Projeto de Lei n° 10/2016 que autoriza a compra de 

imóvel localizado em Rodovia Dalmácia Espíndula- entrada para São Sebastião do Meio, 

sol icitando ao Presidente desta Casa de Leis que encaminhe ofício para Poder Executivo 

solicitando a descrição do dono do imóvel no referido projeto para que todos saibam que 

receberá por esse terreno. O Vereador Roberval Stuhr solicitou um aparte que foi lhe 

negado. O Presidente convidou o décimo orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath 

que após cumprimentos desejou seus sentimentos ao Presidente desta Casa de Leis pela 

perda do seu pai, o Senhor Floriano Boening que era seu amigo. Perguntou ainda para a 

população e Vereadores se todos sabem por que o Brasil está falido? Respondendo que 

está falido por causa de uma má gestão, porque a Petrobras está fal ida? Má gestão e 

porque Santa Maria de Jetibá está falida? Ressaltando que é por causa de uma má 

gestão, dizendo que nunca disse que o Prefeito Eduardo Stuhr é um ladrão, dizendo ao 

colega Vereador Roberval Stuhr que jamais disse isso, porque sabe que o senhor 

Eduardo Stuhr é um homem honesto, um dos homens mais honestos que já conheceu em 

toda a sua vida, nunca disse que ele roubou , mas que foram trabalhadas setenta e seis 

horas com máquina hidráulica no Transbordo Municipal, isso qualquer leigo sabe que não, 

só se o maquinista foi até o transbordo e desligou a máquina e ficou o dia todo dormindo 

e a noite ao ir para casa anotou as horas, dizendo que tem provas que o vizinho de terra 

da parte de cá onde foi mexido falou que o barranco é a divisa e até lá o ex-prefeito 

mandou cortar, não foi mexido mais, foi mexido em um canto onde tiraram umas 

caçambas de terra onde tinha ficado quando o ex-prefeito mexeu, mas não eram muitas 

dariam apenas umas dez caçambas que foram jogadas no terreiro e espalhadas então 

queria muito que antes do Ministério Público mandar arquivar que vá até o local e olhe e 

pergunte aos vizinhos de terra, ressaltando que o vizinho de terra disse que se a atual 
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gestão tivesse mexido, teriam invadido as suas terras, já que está cortado até a divisa, 

dizendo que as pessoas que estão ao redor do Prefeito Municipal usaram de má fé, 

questionando porém que o "dono da caneta" é o Prefeito Municipal Eduardo Stuhr e assim 

virão muitas irregularidades para esta Casa, dizendo que tem admiração pelo prefeito 

municipal , dizendo ao Vereador Roberval Stuhr que quando o mesmo sobe na tribuna e 

diz que alguém está chamando o papai de ladrão, o prefeito de ladrão, nunca fez isso, 

admira o senhor Eduardo Stuhr e tem dó do mesmo porque as contas dele irão parar na 

justiça e passarão por esta Casa, como um Município que tem arrecadação de oito ou 

nove milhões de reais só tem duas máquinas funcionando, está tudo sucateado os 

veículos da municipalidade, parecem os pátios onde a policia deposita os veículos 

apreendidos, ali tem mais de quinze veículos quebrados, dois ônibus e isso tem 

acontecido neste Município e a população sofrendo porque não tem estradas descentes 

para escoar seus produtos, e quando pede uma operação tapa-buraco, o Vereador 

Roberval Stuhr "desce a lenha" em quem fez alguma cobrança, ressaltando que a 

população cobra, ponderando que o Prefeito deve ouvir as sessões, e nesta data o 

Vereador Roberval Stuhr teve uma atitude positiva convidando a Vereadora Selene 

Jastrow para irem a Rio Possmoser analisar a situação da falta de iluminação pública e 

isso deveria ter feito deste o primeiro dia, mas no final do mandato não adianta, deve 

haver parceria entre os Vereadores e o Poder Executivo, não está nesta Casa de Leis 

para denegrir a imagem de ninguém , mas o povo está sofrendo pela atuação de uma má 

administração em um Município fal ido e acredita que existe dinheiro em caixa, porque 

trabalhar, não estão fazendo praticamente nada. O Presidente convidou o décimo 

primeiro orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos 

desejou os seus sentimentos pela perda do pai do Presidente Hilário Boening, ressaltando 

que esteve presente nos dois dias e pelo sentimento dos filhos, da esposa, dos netos, 

bisnetos e toda multidão que se despediu do corpo, pode perceber que o saudoso 

Floriano Boening foi um bom marido, um bom pai, avo, bisavô e um exemplo de cidadão 

santa-mariense, desejando que Deus conforte os corações neste momento tão difícil 

principalmente a Páscoa que se aproxima e não mais teremos a presença física do 

saudoso Floriano Boening , conclamando a todos os Vereadores para na próxima sessão 

ordinária, juntos apresentarem uma Moção de Pesar em nome de todos os Vereadores ao 
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Presidente desta Casa de Leis e seus familiares por essa tão grande perda. Frisou que 

não gostaria de se pronunciar sobre a CPI do Transbordo, dizendo que a denúncia partiu 

de um funcionário público em relação aos maus feitos que estava se cometendo na 

administração pública não somente dessa CPI mais também das outras que tramitam 

nesta Casa de Leis e os Vereadores tomaram as devidas providências para averiguar e 

fiscalizar os atos do Poder Executivo, em momento algum se falou ou relatou na CPI que 

o prefeito municipal roubou , que desviou dinheiro, o que foi pedido na CPI foi a devolução 

dos recursos dos serviços que não foram realizados, conclamando a qualquer cidadão 

para ir no antigo lixão e averiguar se lá foram feitas setenta e seis horas de terraplanagem 

que não foram feitas, dizendo que não tinha conhecimento do relatório do Ministério 

Público e deste modo na próxima sessão ordinária se relacionaria sobre a CPI do 

Transbordo, lembrando que existe a área do lixão e a área do Schenerock e segundo 

relatos no processo as setenta e seis horas foram feitas na área do lixão lá no 

Schenerock também foi realizado um pequeno serviço onde empurraram o lixo para o 

meio da mata e nada mais, então a pessoa que tem conhecimento do quanto se trabalha 

com uma máquina do tipo que foi utilizado, sabe que com setenta e seis horas dá para 

tirar um morro de um lugar para outro, dizendo que se aprofundaria mais sobre a 

situação, dizendo ainda ao colega Vereador Roberval Stuhr que a questão de Pilatos 

cabe ao colega, quando no ano de 2012 encima do caminhão vermelho, talvez o colega 

tenha se esquecido das palavras proferidas nesta cidade e em Rio Possmoser, mas 

temos centenas de testemunhas que se recordam das palavras proferidas pelo colega 

Vereador Roberval Stuhr, o Presidente se encontrava dentro de sua residência quando o 

colega em frente de sua residência , no centro da cidade haviam alguns Ex-Vereadores 

que foram agredidos com palavras, julgando não somente os Vereadores da época, mas 

também os Secretários Municipais e o Prefeito Municipal , e a história de Pilatos cabe ao 

colega Vereador que já deve ter se esquecido do que falou . Disse ainda aos Vereadores 

Clovis Braun, Adair Lucht e Valdevino Manske que por muitas vezes já cobraram nesta 

tribuna sobre o Secretário Municipal de Interior Senhor Arlindo Repke, talvez se o prefeito 

tivesse contratado outro secretário para ocupar a referida pasta, a história seria outra, o 

Capitão estava presente na sessão e todas às vezes que solicitava melhorias nas 

estradas nas comunidades que representa, prontamente era atend ido, se não no mesmo 
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dia, o capitão lhe falava quando faria a manutenção da estrada por saber da importância 

das estradas para os colonos, agradecendo ao Senhor Edmar de Amorim , mas o 

secretário de interior não atendia, se recordando quando o Vereador Luis Orlando de 

Oliveira foi juntamente com um cidadão pedir um bueiro ao secretário de interior, ele 

respondeu que se o cidadão estivesse sozinho atenderia a sua solicitação, mas como 

estava acompanhado de um Vereador, não faria o serviço, dizendo que as máquinas 

pertencentes á municipalidade, estão todas sucateadas, dizendo ao colega Clovis Braun 

que as estradas não estão boas, porque no dia 22 de março, o pouco maquinário que a 

prefeitura ainda tem estava fazendo serviço particular em um local próximo ao asfalto em 

São Luís e essa é a ideia do secretário de interior senhor Arlindo Repke fazer serviços 

particulares para ganhar as eleições se esquecendo de fazer a manutenção das estradas, 

dizendo que não gostaria de ter se pronunciado sobre esses assuntos por ser um período 

rel igioso. Agradeceu e parabenizou ao Vereador Jean Jaques Lauvers por pedir par ao 

prefeito municipal decretar ponto facultativo para o dia 24 de março para os servidores da 

área da educação, quem olhar a sessão anterior verá os depoimentos chegará a 

conclusão de quem usa boné de dois bicos nesta Casa de Leis, pois sempre diz onde se 

há boa vontade as coisas acontecem e foi falado na sessão passada que não era possível 

decretar ponto facu ltativo devido o calendário escolar que estava programado, 

parabenizando assim ao secretário municipal de educação por não ter aula no dia 24 de 

março neste Município. Fez uma breve reflexão sobre a Páscoa. É tempo de Páscoa, 

momento de celebração da vida em família , mas também de reflexão e mudança. Páscoa 

é sinônimo de renascimento, de renovação , pelo que é o momento certo para refletir e 

fazer renascer sentimentos mais nobres. O importante é que cada um cultive em si 

sentimentos bons, fraternais e altruístas. Dessa forma todos poderemos contribuir para 

um mundo melhor e mais justo. A Páscoa é também uma data que simboliza o triunfo da 

vida sobre a morte, do amor sobre o ódio. É a época ideal para refletir sobre o verdadeiro 

significado da vida , e sobre a importância do amor em todos os campos das nossas vidas. 

A Páscoa é, assim, tempo de celebrar o amor e triunfo de Cristo, mas também de refletir, 

renovar e mudar para melhor, tal como Ele nos ensinou, desejando assim uma feliz 

Páscoa para todos os Vereadores, servidores deste Poder Legislativo, ouvintes da Rádio 

Pomerana FM, internautas, pessoas presentes na sessão e todos santa-marienses. O 
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Presidente convidou o décimo segundo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass 

que após cumprimentos disse que escreveria em seus dedos as palavras: ética, 

liberdade, responsabilidade, discernimento e ainda graça, é assim que ouviu uma 

mensagem de um jovem recém confirmando que trouxe essa mensagem de um texto e 

escreveu em suas mãos, dizendo que tanto neste Casa de Leis, nosso país e no mundo 

inteiro falta ética entre as pessoas e famílias e religiões faltam ética , ouvem uma coisa e 

repassam para terceiros totalmente diferente do que ouviu , indo além, no facebook, nas 

redes sociais são postadas muitas mentiras, agressões, falta ética, liberdade, nos últimos 

dias vemos o telefone de muitas pessoas sendo grampeados e será que os Vereadores 

também , não tem seus telefones grampeados, questionando onde está a nossa liberdade, 

principalmente a liberdade cristã que tem nos sido tirada. Sobre a responsabilidade, 

ressaltou que quando falou das redes sociais jovens e crianças se machucam, sendo 

assim irresponsáveis e existem muitas coisas erradas que precisam ser mudadas, o 

comportamento dos Vereadores como legisladores, servidores públicos e se o povo 

quiser que voltem, voltarão à população dirá, e são essas coisas que machucam as 

pessoas, criando ódio e raiva e isso não leva a nada. Sobre o discernimento, salientou 

que devemos discernir as coisas, questionando quem está discernindo antes de fazer, 

quem lê antes de falar, muitas coisas são praticadas sem discernimento. Disse ao 

Ministério Público que arquivou o processo da CPI do Transbordo, deixou os seus 

parabéns, dizendo que como membro da CPI com entusiasmo votou sim naquele dia, 

dizendo ao prefeito municipal que a sua honestidade às vezes é posto em cheque, mas 

quantos serviços ele tirou do seu bolso, se lembra da reabertura da estrada que dá 

acesso ao cavalo bahio, o prefeito pagou do seu bolso oitenta mil reais, alugou a máquina 

do Borchardt para não usar a máquina da prefeitura porque era caminho para suas 

granjas e assim pagou muitas coisas do seu bolso, salientando saber que muitas vezes 

falta assessoria, dizendo ao ex-prefeito Hilário Roepke presente na sessão que com 

certeza em sua gestão também passou por dificuldades e tiveram estradas ruins, as 

estradas não estavam um tapete , fez campanha naquela época e passou por todo 

Município que estava cheio de buraco, os orçamentos muitas vezes não esticam e o 

gestor público tem que cumprir com o orçamento e a metade dele é utilizado em folha de 

pagamento e boa parte para convênios e assim não sobra muito para manutenção das 
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coisas, e ai se pede muito nesta Tribuna onde falta o discernimento entre muitos, dizendo 

que foi Vereador na gestão do prefeito Hilário Roepke e não agiu desta forma, por muitas 

vezes poderia ter difamado o então prefeito, mas não fez, únicos projetos que votou 

contra foi o aumento dos Vereadores, e o aumento nos vencimentos do prefeito e 

secretários e os únicos projetos que votou contra por indução de outro Vereador e são 

coisas que devemos refletir, ninguém lê. Relacionou-se sobre a graça, dizendo que todas 

as palavras sobre as quais se relacionou estão interligadas e precisam ser aplicadas em 

nossas vidas para podermos obter a graça de Deus e sobre a graça de Deus, desejou a 

todos uma feliz páscoa de reflexão onde possamos celebrar a vida pela qual Deus não 

cobra nada, chamando a responsabilidade para aqueles que erram que sejam 

responsáveis por seus atos e que Deus possa nos conduzir a uma meditação sobre a 

vida. O Presidente interrompeu os trabalhos previstos para a presente sessão ordinária e 

deste modo convidou o coordenador do campeonato municipal de futsal 2016 Senhor 

Adalberto Francisco Conti que se relacionou sobre o pronunciamento do Vereador Elmar 

Francisco Thom na sessão do dia 14 de março de 2016. Os Vereadores Elmar Francisco 

Thom e Roberval Stuhr se manifestaram . O Presidente reg istrou a presença do Vereador 

de Vila Velha Senhor Osvaldo Maturano do partido PRB, salientando que o Senhor Edmar 

de Amorim de Oliveira lançará esse partido neste Município. Voltando ao Expediente 

Normal da sessão, o Presidente colocou em discussão o Projeto de Decreto Legislativo n° 

1/2016 que aprova o Parecer Prévio TC-058/2015, proferido no Processo TC-2014/2012, 

que trata da prestação de Contas Anual do exercício de 2011 da Prefeitura Municipal de 

Santa Maria de Jetibá, de responsabilidade do Prefeito Municipal Hilário Roepke, de 

autoria da Mesa Diretora. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou. Senhor 

Presidente, Vereadores, Vereadora, internautas, o público aqui presente, em especial ao 

Ex-Prefeito Hilário Roepke, que veio aqui assistir a aprovação ou a rejeição de suas 

contas, no mandato que ele exerceu durante o ano de 2011 . Quero dizer aos colegas 

Vereadores, ao público e aos internautas que eu li todos estes materiais, página por 

página, todo rito processual que o processo dessa magnitude, ele não é despachado por 

uma mão, ele passa por várias mãos, por várias instâncias, são vários pareceres, de 

vários técnicos do Tribunal de Contas que analisam as contas dos Prefeitos, também dos 

Governadores, também da Presidência da Repúbl ica. Os Tribunais de Contas tem o 
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árduo trabalho de conferir a aplicação dos recursos públicos, bem como o seu uso, se foi 

bem ou mal usado. O Tribunal de Contas, dentre suas ressalvas , vou destacar alguns 

pontos aqui, a prova que diz que no ano de 2011 os recursos da Educação foram gastos 

no seu percentual de 25% (vinte e cinco por cento), não houve gasto além de 25% (vinte 

e cinco por cento) das contas de 2011 . Também neste relatório, temos pareceres que 

falam da obrigação do Município, do Executivo em gastar mais de 15 % (quinze por cento) 

de seu orçamento com a saúde e novamente os técnicos avaliam e dizem e reafirmam 

que foram gasto mais de 15% (quinze por cento) com aplicação de dinheiro na saúde 

durante esse ano. Lendo e relendo e buscando as informações, o parecer do Tribunal de 

Contas, primeiro do Ministério Público de Contas que indicia e diz da irregularidade, diz 

que houve repasse errôneo a mais, R$ 510.987,53 (quinhentos e dez mil, novecentos e 

oitenta e sete reais e cinquenta e três centavos) foi repassado a mais do Executivo para o 

Legislativo, este é o primeiro item da ressalva, esta ressalva se dá como preocupação 

porque a partir dela podem acontecer duas coisas, primeiro na hora que você tira esse 

dinheiro do Executivo e joga para o Legislativo, você está tirando recursos de áreas 

essenciais, da saúde, educação, infraestrutura, esporte, cultura, turismo, esse dinheiro 

deveria ter sido gastos nessas áreas, sai do Executivo, vem para o Legislativo, então 

houve prejuízo nas demais áreas da função do Executivo. Porém por uma sorte e pelo 

próprio gasto desta Câmara de Vereadores durante o ano de 2011 , foi devolvido um 

milhão, quatrocentos e poucos mil, se não me engano, que houve relatório que eu tenho 

ali que eu pedi das transferências gastas ao longo dos últimos anos, que como dever de 

Vereador tenho também que fiscalizar os gastos da minha Casa de Leis, não somente do 

vizinho, do Executivo, porque também sou Vereador e fiscalizador dos gastos e como é 

que se faz com o uso do dinheiro aqui no Legislativo e aí eu tenho muita dúvida, muita 

crítica a fazer, mas não é o assunto. O assunto é que naquele ano se devolveu um 

milhão, quatrocentos e poucos mil reais, descontados quinhentos e dez, na verdade a 

diferença foi apenas de novecentos e poucos mil reais devolvidos em apenas um ano, em 

um ano foi devolvido novecentos e tantos mil reais deste Poder Legislativo para que o 

Executivo pudesse usar esse dinheiro em todas as Secretarias, atendendo as 

necessidades de todos os pedidos que tem, principalmente dos Vereadores, quanto da 

população. Então colocando o dinheiro lá, a população será atendida, aqui esse dinheiro 
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não atenderia a população, o dinheiro aqui ele não pode ser destinado a obras, 

calçamento, com máquinas. Sobra uma pequena e leve dúvida deste erro cometido lá e 

não observado aqui. Convenhamos Senhores, que o erro cometido na apuração dos 

índices de percentuais e do volume de dinheiro do Executivo não se percebeu o erro e 

aqui no Legislativo também não se percebeu o erro? Que o Executivo tinha mandado a 

mais e eu quero deixar uma dúvida no ar, sob esse procedimento, por qual motivo? Pode 

ser um erro simples que passou despercebido ou foi um erro pensado, porque há de 

convir, sociedade de Santa Maria de Jetibá, que um pouco antes de 2011 tinham tido 

processos contra esta Casa de Leis, mediante alguns gastos que estavam sendo 

executados aqui e que foram questionados pelo Ministério Público e pela sociedade. 

Então talvez esse número viesse acalmar os ânimos e mostrar essa economia de dinheiro 

aqui . Deixo essa dúvida no ar, que o tempo, a história e as consciências julguem, mas 

essas contas, nos pareceres do Tribunal de Contas concorda que não houve dano ao 

dinheiro público, em nenhum momento foi levado, porque aqui no Legislativo também não 

houve gastos que ultrapassasse o teto de folha de pagamento e custeio de sua máqu ina 

no Legislativo. Porque o erro de lá pra cá , já que não visto, poderia ter sim gerado um 

gasto, já que tem muito dinheiro, um gasto além daquilo que a lei permite que é o gasto 

com folha de pagamento desta Casa de Leis. Então naquela época tinha menos 

Vereadores, o salário era bem menor, muito menos funcionário nesta Casa de Leis e que 

permitia uma economia suficiente para que o erro não gerasse um outro e aí sim esse 

outro erro teria causado dano ao erário público, um erro que poderia ter refletido aqui, 

porque ele veio errado, mas esse Poder também poderia ter enxergado, mas não houve 

dano ao dinheiro público. Um segundo ponto, que destaca o Ministério Público de Contas 

que houve durante as férias do então Prefeito, o Vice-Prefeito assumiu o mandato 

recebeu proporcionalmente o salário de Prefeito para os dias que ele exerceu a função de 

Prefeito. O Tribunal de Contas analisando a Legislação disse que os Vice-Prefeitos não 

podem ter cargos extras, bonificações extras, não podem ter gratificações, benefícios, 

nem méritos, além do seu subsídio de Vice-Prefeito. Porém a defesa argumentou e 

provou, através dos registros dentro da Prefeitura que nesses três períodos o então Vice

Prefeito Florentino Guilherme recebeu o salário proporcional aos dias, não foi do mês 

inteiro, ele trabalhou cinco duas como Prefeito e recebeu cinco dias proporcional de 
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Prefeito e vinte e cinco proporcional de Vice-Prefeito e está tudo muito bem explicado, 

tudo muito bem defendido e exato dentro das contas. Nessa análise também quer o 

Tribunal de Contas sugerir a este Governo Legislativo que as contas apresentadas ela 

vem com a indicação de aprovação com ressalva, esta é a decisão do Colegiado do 

Tribunal de Contas que absolve, que aceita as defesas tanto do dinheiro que entrou mais 

para cá, como houve a devolução em montante muito maior, não há dano nem aqui nem 

lá ao erário público, bem como o exercício do Vice-Prefeito não houve dano porque ele 

exerceu a função de Prefeito, proporcional naqueles dias. Quer então o Ministério Público, 

o Tribunal de Contas não seguir a indicação do Ministério Público de Contas que quem 

dita essas questões foi o Ministério Público de Contas, que foi em primeira instância, 

depois vem a segunda que é o Relator e aí o terceiro que é o Colegiado e nós aqui treze 

somos o segundo Colegiado que pode seguir dois caminhos, concordar com o relatório 

apresentado aqui ou discordar dele. Concordar como o Tribunal de Contas que não houve 

dano ao dinheiro público, que por este motivo as suas contas devem ser aprovadas, 

ficando a ressalva apontada e entendido e clarificado a informação que não houve dano 

ao erário público . Mediante essa leitura e análise e como Vereador eleito e juramento feito 

nessa Tribuna aqui nessa Casa de Leis, prometi não ser injusto, não ser leviano, eu 

prometi não condenar inocentes, eu prometi ser honesto nas minhas decisões, das 

minhas atitudes perante este Colegiado. Poderíamos nós, neste momento querer fazer 

um movimento de convencimento aos colegas de rejeitar essas contas, por pura picuinha 

política, por puro partidarismo, que eu não sou partidário. Hoje não sou Hilário Roepke, 

mas posso ser no futuro, mas o interesse político de uma eleição vindoura pura, ele pode 

levar a nós Vereadores a querer condenar um inocente para denegrir imagem dele, para 

deixar a suspeita perante a população que algo de errado aconteceu. Essa condenação 

ela fica na história desse político como aconteceu nesta Casa de Leis, após essa 

absolvição ou condenação aqui ainda existe o recurso da justiça comum que pode ser 

acionada, tanto por esta Casa de Leis como também pelo interessado e eu quero dizer a 

todos os Vereadores desta Casa de Leis, em especial ao Prefeito Hilário Roepke que aqui 

está presente e ao Controlador da época Dr. Luiz Mill que também é o Advogado 

registrado nos autos desse processo fazendo a defesa, esses dois pontos aqui 

observados. E eu por consciência, por honestidade e por respeito ao meu sono quando 
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deito no travesseiro jamais poderia pedir aos colegas que votassem contra pelas contas 

de 2011 , jamais serei leviano jogando com baixo nível, usando a questão partidária, 

colocando ela superior à honestidade do cidadão e das contas. Não foi isso que prometi 

na minha campanha , não foi isso que eu jurei ao entrar nesta Casa de Leis. E aí eu 

gostaria de convidar os colegas Vereadores, todos que não cometamos o mesmo erro 

que foi cometido no passado e que não façamos uso do poder aqui nos outorgado para 

deslegitimar a honestidade, para que não sejamos o povo que atendeu a Pilatos, que pedi 

a absolvição de um condenado, que condena um inocente. Este Vereador Roberval Stuhr 

pretende em todo seu mandato ser coerente e digno da verdade e da seriedade acima do 

jogo político, não posso eu aqui querer fazer jogo político de difamação ou de elogio 

porque estou do lado de A ou contra B. Não me sinto a vontade de fazer esse julgamento 

e essas condenações do seu dia-a-dia, do seu exercício, de todas as falas dessa Tribuna, 

que visam denegrir a imagem, criticar em detrimento disso ou daquilo. Não, este Vereador 

não irá dar este desprazer à justiça, à ordem, à honestidade. Não irei dar este desprazer. 

Considero essa matéria muito mais importante do que a matéria política de ser contra ou 

a favor do partido A ou do partido B. Fugindo do tema vejamos o que acontece em 

Brasília, onde está pautado o debate de Brasília, quem atingiu a Presidente, são os 

assessores, o grupo lá, onde está, que sejam realmente punidos os que desviam o 

dinheiro público e que a Lava-jato tenha a capacidade de descer aos Municípios, aos 

Estados e fazer o que estão fazendo em Brasília, se assim for achado indícios de desvio 

de dinheiro. Que a gente passe a limpo a política brasileira que usa de artifícios e 

artimanhas para condenar inocentes. Este jogo político, este leviandade, essa 

desonestidade, essa falta de caráter, essa falta de respeito à população que nos ouve, 

nos em ponderou com voto aqui , não mudarei. Da mesma forma, se tivesse vindo do 

Tribunal de Contas um parecer contrário, pela rejeição, dizendo que houve dano, dolo, na 

situação, eu votaria pela condenação e pela não aprovação das contas. É este o meu 

papel. Agora posso eu querer não acreditar nos órgãos de controle, não acreditar nos 

órgãos do Tribunal de Contas, não seguir , mas eu novamente reafirmo, diante de tudo 

que eu li , diante de tudo que eu vi e também perguntei aos cidadãos do Município, 

também perguntei a outros juristas, Advogados, sob essa matéria, sob esse conteúdo e 

não ouvi pedidos levianos para que eu condenasse essa situação, não cometerei o erro 
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desta Casa no passado, eu não repetirei o erro desta Casa, que foi cometido com Helmar 

Potratz e quero pedir a aprovação das contas, por aclamação inclusive, por votação que o 

voto é necessário, mas que o voto tenha o símbolo da aclamação para a absolvição, para 

a aprovação das contas do ano de 2011 , onde eu concordo na íntegra, número, gênero e 

grau com toda a matéria que eu li página por página e algumas eu reli. Diante disso, já 

declaro meu voto favorável e cedo á palavra paras que mais Vereadores possam assim 

fazer uso e dar sua opinião. Muito obrigado. Ainda na discussão o Vereador Elmar 

Francisco Thom fez o uso da palavra e após cumprimentos saudou em especial ao ex

prefeito Hilário Roepke, proferindo que foi Vereador em 2011 e é bom ter pessoas de 

capacidade e que se dedicam na gestão pública, ressaltando que toda equipe que 

trabalhou ao lado do ex-prefeito era muito capacitada, ressaltando que tentaram levar 

onze processos do ex-prefeito para o Rio de Janeiro para poder rejeitar suas contas, mas 

como acima de nós existe Deus que sempre olha por todos, dizendo que todas as contas 

foram analisadas e aprovadas e tivesse algo errado, seriam rejeitadas, uma pessoa que 

tem oitenta milhões para gerenciar, sabe administrar, é competente e possui uma equipe 

competente. Disse ainda quando o Vereador Roberval Stuhr se relacionou sobre o 

repasse para esta Casa de Leis, em toda história essa Cãmara sempre devolveu recursos 

ao Poder Executivo que sempre soube administrar os recursos. Disse ainda que na 

gestão do ex-prefeito Hilário Roepke foram construídas muitas obras, dizendo que quanto 

as ressalvas nas contas do exercício de 2011 , o Tribunal de Contas analisou e deu o seu 

parecer sugerindo a aprovação por esta Casa de Leis. Parabenizou ao ex-prefeito 

municipal Hilário Roepke e toda a sua equipe da gestão de 2011 . Ainda na discussão, o 

Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após cumprimentos saudou ao 

Vereador Osvaldo Maturano de Vila Velha enviando através de sua pessoa um abraço ao 

Vereador Rogério Cardoso Silveira , dizendo que não o conhece pessoalmente, mas 

conhece o seu trabalho que faz no referido Município e o seu irmão é um excelente 

funcionário público do Poder Executivo Municipal que é o Senhor Josemar Cardoso que é 

o chefe de divisão da vigilância ambiental , todos os prefeitos que já passaram por este 

Município o deixaram em seu cargo mesmo sendo situação ou oposição, por ser um 

funcionário exemplar. Em relação as contas do exercício de 2011 , ponderou que são 

apenas dois pequenos questionamentos do Tribunal de Contas no montante de mais de 
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setenta milhões que foram movimentados no ano de 2011, dizendo que o Tribunal de 

Contas é um órgão fiscalizador que apenas opina, mas a palavra final é do Poder 

Legislativo Municipal , quando o colega Vereador Roberval Stuhr faz o discurso eloquente, 

porque não sabe onde ele quer chegar, ele tem que entender que a palavra final é dos 

Vereadores e pode haver divergências entre o órgão fiscalizador com a apuração dos 

pares que compõem esta Casa de Leis, salientando que as contas do então prefeito 

Helmar Potratz também tinham parecer do Tribunal de Contas sugerindo pela rejeição, 

lembrando que não teve oportunidade de votar as contas do ex-prefeito Helmar Potratz, 

haja vista que era o Presidente desta Casa de Leis, mas gostaria de ter votado as 

referidas contas, dizendo ao colega Vereador Roberval Stuhr para que dê uma lida nos 

questionamentos do Ministério Público em relação as contas do ex-prefeito Helmar 

Potratz, frisando que a Presidente Dilma Rousseff teve as suas contas rejeitadas pelo 

Tribunal de Contas da União, perguntando ao colega Vereador Roberval Stuhr se ele tem 

conhecimento do que aconteceu com as contas da Presidente Dilma Rousseff, dizendo 

que independente do parecer do Tribunal de Contas, a palavra final sempre será dos 

Vereadores. Parabenizou o ex-prefeito Hilário Roepke por sua administração, dizendo que 

não tem condições de olhar e fazer tudo, depende de uma boa equipe, parabenizando a 

sua equipe, porque se recorda que muitas vezes se "puxava a orelha" para não fazer e 

errado e o ex-prefeito Hilário Roepke cobrava todos os dias para que ninguém errasse, 

para que ele não tivesse problemas em suas contas que eram mais de setenta milhões e 

as duas coisas apontadas pelo Tribunal de Contas foram são um repasse maior no valor 

de quinhentos mil, o mesmo erro técnico está acontecendo com o atual prefeito porque 

ele repassou a mais para esta Casa de Leis no ano de 2013, 2014 e 2015, essa mesma 

ressalva vai vir nas contas do prefeito Eduardo Stuhr que até hoje não chegaram 

nenhuma, mas virão e todos tem conhecimento que esse mesmo erro técnico aconteceu 

na atual gestão, dizendo ao ex-prefeito Hilário Roepke que ele fo i o melhor prefeito que 

Santa Maria de Jetibá já teve, se for falar dos feitos do ano de 2011 que são inúmeros e 

não poderão ser apagados e é motivo de muito orgulho e deveria constar no parecer do 

Tribunal de Contas que as ressalvas nas contas não causaram prejuízos ao erário 

público, dizendo que os Vereadores ainda verão as contas dos gestores do futuro. Disse 

que o colega Vereador Roberval Stuhr discursa bem, é bem preparado, tem curso 
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superior, mas as falácias nas ruas são diferentes, no decorrer da presente semana, nos 

corredores da prefeitura estavam julgando que o ex-prefeito Hilário Roepke não poderá 

concorrer às eleições deste ano porque suas contas não seriam aprovadas e falaram 

ainda para os colegas Vereadores que o Senhor Hilário Roepke não seria candidato por 

ter suas contas rejeitadas, então falar bonito nesta Tribuna, mas usar com fals idade, isso 

não admite jamais porque as contas da atual gestão ainda serão julgadas, ressaltando 

que até o presente momento, o ex-prefeito Hilário Roepke foi o gestor com mais 

mandatos neste Município e se desejar concorrer as eleições, não existe nada que o 

impede de ser candidato, dizendo que suas palavras eram verdadeiras e de coração, 

porque sabe como eles julgam o ex-prefeito Hilário Roepke e como os Vereadores foram 

julgados no ano de 2012, porque o Vereador Roberval Stuhr queria ganhar a eleição de 

qualquer jeito, a qualquer custo, todos se recordam do que ele disse, dizendo ainda que 

Deus é mais e conhece o coração do ex-prefeito Hilário Roepke que é tão julgado por 

algumas pessoas, mas é um homem correto, integro e puro que nunca se corrompeu e 

nunca fez o mal a ninguém somente o bem, o seu coração é puro e Deus sempre o 

protegerá e cuidará do povo que não tem conhecimento. Concluindo parabenizou ao ex

prefeito Hilário Roepke por tudo que sempre fez em prol do povo santa-mariense. Ainda 

na discussão o Vereador Arlindo Lagass se manifestou ponderando que tudo já fo i 

explanado pelos colegas Vereadores, ressaltando que se recorda quando as contas do 

ex-prefeito Helmar Potratz chegaram nesta Casa e foi o único Vereador na época a votar 

favorável e sempre diz que contas com ressalva a pedido do Tribunal de Contas votará 

favorável , mas contas a pedido do Tribunal de Contas reprovado, não será favorável , 

dizendo ao ex-prefeito Hilário Roepke que seria favorável, não agiria com politicagem, 

pois tem consciência do que faz. Ainda na discussão o Vereador Joel Ponath se 

manifestou dizendo que o ex-prefeito Hilário Roepke nunca teve contas rejeitadas, o 

parabenizando pela honestidade e caráter singular. O Vereador Elmar Francisco Thom 

fez novamente o uso da palavra esclarecendo que seu voto seria favorável por todo 

trabalho que o ex-prefeito Hilário Roepke realizou neste Município. O Vereador Roberval 

Stuhr fez novamente o uso da palavra dizendo que retornaria à tribuna pela fala do 

Vereador Adilson Espíndula que fugiu da pauta, o acusando do que fez ou deixou de 

fazer, inclusive em cima de um trio elétrico vermelho, reafirmando o que disse no trio 
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elétrico, o colega Vereador Adilson Espíndula o acusa porque encontrou alguém dentro 

da política que o encarasse, não tem medo de encarar a forma e o jogo do Vereador 

Adilson Espíndula, não aprova a sua maneira de agir, dizendo que o colega Vereador lhe 

disse que quando cita no carro de som que os Vereadores não enxergaram o secretário 

que usava o carro com diária, motorista com diária, gasolina da prefeitura para estudar na 

faculdade, o Vereador Adilson Espíndula lhe disse que tinha conhecimento do fato e que 

disse ao então prefeito Hilário Roepke para que cortasse e acabasse com isso e que não 

conseguiu fazê-lo , dizendo que grande parte do que fiscaliza não diz nesta Tribuna, como 

o Vereador Adilson Espíndula fazia na época, mas hoje fa la na tribuna , dessa foram teve 

que aparecer a imprensa para esclarecer o que estava acontecendo. O Presidente 

informou que o colega Vereador Roberval Stuhr deveria discutir o Projeto de Decreto 

Legislativo. O Vereador Roberval Stuhr disse que todos sabem que o colega Vereador 

Adilson Espíndula o atacou e falou sobre o passado, questionando porque o Vereador 

Adilson Espíndula pode, frisando que o Presidente deve dar tratamento igual aos 

Vereadores. Para concluir disse que na época houve exageros nas viagens e cursos. O 

sol icitou que fosse desligado o microfone do Vereador Roberval Stuhr. O Presidente disse 

ao ex-prefeito Hilário Roepke que não vota por ser o Presidente, mas o seu coração é 

favorável ao Projeto de Decreto Legislativo porque confia no ex-prefeito e no doutor Luiz 

Augusto Mill. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação o Projeto 

de Decreto Legislativo n° 1/2016 foi aprovado por unanimidade. Passando para os 

inscritos na Explicação Pessoal, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor 

Vereador e o Presidente solicitou aos Vereadores que não ofendessem uns aos outros, 

mas que respeitassem o período religioso da Páscoa e convidou o primeiro orador inscrito 

Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos se relacionou sobre a situação 

que ás vezes é podado e outros não são, não concorda com isso, mas também não se 

sente mal porque é um direito do outro lado e tem que conviver com essa situação, 

dizendo que tem aqui para falar, tem a rua, tem as redes sociais e pode falar lá fora. Fez 

uma ressalva das falas nesta Tribuna sobre a questão do arquivamento da CPI do 

Transbordo pelo Ministério Público de Contas, o nobre colega Vereador Joel Ponath disse 

que foi trabalhado, está gravado, filmado, também Elmar Francisco Thom cita que houve 

trabalho, máquinas trabalharam e foi feito serviço tanto na área do transbordo lá em cima 
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como caixas secas e na área de entulho e que não era pouco entulho não gente, setenta 

mil caçambas de entulho, uma montanha de entulhos, que essa cidade constrói e demoli 

muito e quantas vezes os Vereadores reclamam de entulhos e muitas quantidades são 

geradas e cada vez mais e achar que não gastou máquina para acertar a situação, que 

tinha um processo no Ministério Público sobre essa situação, um aconselhamento para 

dar definitivamente um rumo na situação, um tratamento ambiental decente como fo i 

dado, dizendo que o nobre colega Adilson Espíndula fala uma coisa, mas escreve outra e 

fez a leitura de parte do relataria da CPI do Transbordo às fls 729/739 na qual se conclui 

que: esse texto foi escrito pelo relator ele leu ele aqui nesta Casa de Leis, pautando o 

voto dos demais membros da CPI "Não foram executados quaisquer serviços de 

terraplanagem com setenta e seis horas de trabalho de uma escadeira hidráulica de 

esteira, então se eu falo uma coisa e me contradigo, não sei o que é certo ou errado, mas 

cabe ao povo julgar quem trata o alheio com respeito e honestidade ou quem sempre tem 

que dissuadir em interpretações que distorcem a realidade, deixando uma frase de Martin 

Luther King , o luteranismo homenageou esse homem mundo afora, como inúmeros 

Presidentes, entidades consagraram Martin Luther King que foi um grande lutador pela 

democracia, pelo respeito e ética ao longo da história e ele diz: quem aceita o mal sem 

protestar, coopera com ele, devido a isso que sempre irá combater o mal aqui na tribuna, 

nas redes sociais, nas ruas. Deixou os seus sentimentos ao Presidente pela perda do seu 

pai Floriano Boening, frisando que o colega Presidente disse que seu pai sempre o apoiou 

em tudo que sempre quis fazer, parabenizando por honrar o seu pai. Conclu indo desejou 

uma feliz Páscoa a todos. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos agradeceu aos Vereadores que 

votaram por unanimidade as contas do ex-prefeito Hilário Roepke para o exercício de 

2011 , dizendo que todos foram unanimes porque cada um analisou que o ex-prefeito 

muito se dedicou por este Município, parabenizando ao ex-prefeito Hilário Roepke por 

mais essa conquista, desejando-lhe uma feliz Páscoa. O Presidente convidou o terceiro 

orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos disse que não 

ofenderia ninguém, mas não ficaria quieto, reafirmando as suas palavras que estão 

descritas no relatório da CPI do Transbordo Municipal , na área do transbordo, no antigo 

lixão, onde que se diz que foram realizadas setenta e seis horas de máquinas, lá não foi 
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feito nenhuma hora, até porque aquela área é de preservação ambiental, não pode se 

mexer na referida área, então todos os relatórios dizem que setenta e seis horas de 

máquina foram feitas no antigo lixão e lá não foi feito hora nenhuma, mas na semana que 

vem se aprofundará sobre esse assunto, dizendo ao colega Vereador Roberval Stuhr para 

que faça uma analise profunda dos seus atos e falas, contrate uma pesquisa de opinião 

pública, faça um levantamento de todos os Vereadores que compõem essa casa, peça 

uma avaliação do publico do prefeito municipal e secretários, contrate uma pesquisa de 

opinião pública ai o colega Vereador Roberval Stuhr irá concordar com a oposição nesta 

Casa de Leis, não sabe se o colega Vereador será candidato a reeleição ou será 

candidato a prefeito, ainda há uma possibilidade até o dia primeiro de abril, dizendo não 

saber quem estará nesta Casa de Leis, porque todos vão passar por um crivo de 

avaliação da população, mas quer ver a posição do Vereador Roberval Stuhr em uma 

outra situação em um dia em que realmente fará o papel que lhe cabe, fiscalizar o poder 

executivo, dizendo que do jeito que as coisas estão, a atual gestão terá dificuldade para 

ter candidato a prefeito e Vereadores. O Presidente informou que o quarto orador inscrito 

Senhor Vereador Valdevino Manske desistiu de sua fala e deste modo convidou o quinto 

orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos falou que o colega 

Vereador Roberval Stuhr disse que tinha setenta mil caçambas de entulho, se o colega 

Vereador nunca mentiu , nesta noite mentiu , dizendo que setenta mil caçambas de 

entulhos nem em dez anos se junta em Santa Maria de Jetibá, quer que os Vereadores, 

Ministério Público contrate um técnico para avaliar quantos metros cúbicos uma máquina 

plocain remove em dez horas e ai deve-se multiplicar para setenta e seis horas para ver o 

que uma máquina faz em um terreno, ali pode até ter setenta caçambas de entulho, mas 

não gastariam as setenta e seis horas, o Ministério Público entendeu que as horas de 

serviço foram realizadas no Schenerock, mas o que está sendo discutido é a área do 

Transbordo Municipal conhecida com o lixão, ali não foi mexido em nada, lembrando que 

se for jogado setenta mil caçambas de entulho no local, porque se esqueceram de retirar 

o entulho na Vila dos Italianos, nas casas que inundaram, tudo está jogado dentro do rio. 

Concluindo desejou uma boa noite a todos . O Presidente Hilário Boening desejou uma 

feliz Páscoa e uma sexta-feira Santa de reflexão para todos. Não havendo nada mais a 

tratar, o Presidente convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a 
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próxima sessão ordinária a se realizar no dia 28 de março de 2016, às 17 horas e em 

nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após 

lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Vice-Presidente: ~f/W& ,,??tflb )Ú_ 

Secretário:_Úib-""'-..::....__----=....:;_tfo....>o<...,_ __ 4<::........>or:----:'tJ.,...,~<-=CW'------"---------
CÀMARA MUNICIPAL DE 

SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 


